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Βρείτε ποιες κρούσεις είναι αδύνατο να πραγματοποιηθούν.  

Ποιες από τις άλλες είναι ελαστικές; 
 
∆υο λόγια. 
Όταν µελετά τις ελαστικές κρούσεις το σχολικό βιβλίο, ξεκινώντας από τις διατηρήσεις ορµής και 

ενέργειας, εξάγει τις ενδιάµεσες σχέσεις: 

( ) ( )1 1 1 2 2 2m mυ υ υ υ′ ′− = −    και  1 1 2 2υ υ υ υ′ ′+ = +  

Οι µαθητές µας σπάνια διαβάζουν αποδείξεις. Αποµνηµονεύουν τους πολύπλοκους τύπους και τους 

χρησιµοποιούν επιλύοντας ασκήσεις. Αυτό κάποιες φορές δυσκολεύει πράγµατα που είναι εν τέλει 

πολύ απλά. 

Ας δείξουµε ότι οι παραπάνω σχέσεις µας εξασφαλίζουν το ότι η κρούση είναι ελαστική. 

 

Η σχέση ( ) ( )1 1 1 2 2 2m mυ υ υ υ′ ′− = −  γράφεται: 

1 1 1 1 2 2 2 2 1 1 2 2 1 1 2 2m m m m m m m mυ υ υ υ υ υ υ υ′ ′ ′ ′⋅ − ⋅ = ⋅ − ⋅ ⇒ ⋅ + ⋅ = ⋅ + ⋅  

∆ηλαδή η ισχύς της εξασφαλίζει τη διατήρηση της ορµής. 

Αν τώρα πολλαπλασιάσουµε κατά µέλη τις ( ) ( )1 1 1 2 2 2m mυ υ υ υ′ ′− = −    και  1 1 2 2υ υ υ υ′ ′+ = +  

Έχουµε ότι: 

( ) ( ) ( ) ( )1 1 1 1 1 2 2 2 2 2m mυ υ υ υ υ υ υ υ′ ′ ′ ′− + = − +     

2 2 2 2 2 2 2 2
1 1 1 1 2 2 2 2 1 1 2 2 1 1 2 2

1 1 1 1

2 2 2 2
m m m m m m m mυ υ υ υ υ υ υ υ′ ′ ′ ′⇒ ⋅ − ⋅ = ⋅ − ⋅ ⇒ ⋅ + ⋅ = ⋅ + ⋅  

∆ηλαδή η αρχική κινητική ενέργεια είναι ίση την τελική. 

Εποµένως πρόκειται για ελαστική κρούση. 

 

Η ιδέα. 

Μας ζητούν να δείξουµε αν µια κρούση είναι δυνατόν να συµβεί και αν είναι ελαστική. 

Την υποβάλουµε σε κάποια τεστ. Αν ικανοποιεί την σχέση ( ) ( )1 1 1 2 2 2m mυ υ υ υ′ ′− = − µπορεί να 

συµβεί. Τώρα είναι ελαστική , ανελαστική , υπερελαστική; 

Την υποβάλουµε στο επόµενο τεστ. Ικανοποιεί την σχέση 1 1 2 2υ υ υ υ′ ′+ = + ; 

Αν ναι είναι ελαστική. 
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Ένα δεύτερο θέµα: 

Στις παρακάτω εικόνες φαίνονται 4 περιπτώσεις κρούσης. Πάνω φαίνεται η κατάσταση πριν την 

κρούση και κάτω µετά από αυτήν. Ποιες κρούσεις είναι αδύνατον να συµβούν; 

Ποιες κρούσεις είναι ελαστικές; 

        

    

 

Απάντηση: 

 

 
Επιµέλεια 

Γιάννης Κυριακόπουλος 
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